
Zestaw 9Ru
h drgaj¡
y i falowy1. Napisz i rozwi¡» równanie ru
hu prostego os
ylatora harmoni
znego zªo»onego z klo
ka i spr�»yny.Okre±l parametry tego ru
hu.Przyjmij »e w 
hwili t = 0: a) x(0) = x0, a pr�dko±¢ v(0) = 0, b) x(0) = 0, a v(0) = v0.2. Punkt materialny o masie m zawieszono na ni
i o dªugo±
i l i wprawiono w ru
h. Jakie b�dzierównanie tego ru
hu? Znale¹¢ rozwi¡zanie tego równania dla maªy
h drga«. Jak zmienia si�energia poten
jalna i kinety
zna w tym ru
hu?3. Ciaªo znajduje si� na poziomej powierz
hni, która porusza si� poziomo prostym ru
hem har-moni
znym z 
z�stotliwo±
i¡ dwó
h drga« na sekund�. Wspóª
zynnik tar
ia staty
znego mi�dzy
iaªem a t¡ powierz
hni¡ wynosi f .Jak du»a mo»e by¢ amplituda tego ru
hu, aby 
iaªo nie ±lizgaªo si� po powierz
hni?4. W jakiej odlegªo±
i od ±rodka nale»y zamo
owa¢ jednorodny pr�t o dªugo±
i l=1 m, aby pr�ttworzyª wahadªo �zy
zne o najmniejszym okresie?5. Opisz równania ru
hu os
ylatora harmoni
znego tªumionego Obli
z z jak¡ staª¡ 
zasow¡ τ jesttªumiony ru
h harmoni
zny prosty, je»eli jego amplituda maleje dwukrotnie w 
zasie t=1 min.Ile razy zmalaªa w tym 
zasie energia drga«?6. Pokaza¢, »e funk
ja: y(t, x) = a0 sin(ωt − kx) jest rozwi¡zaniem równania falowego:
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∂t2Jaki jest zwi¡zek mi�dzy ω, k, v? Jaki jest zwi¡zek ty
h zmienny
h z dªugo±
i¡ fali i okresem?7. Pªask¡ fal� akusty
zn¡ mo»na przedstawi¢ równaniem:
y = 0.1 sin(1320 t − 5 x)Znale¹¢:a) dªugo±¢ fali, 
z�stotliwo±¢, 
z�sto±¢ i okres drga«,b) pr�dko±¢ roz
hodzenia si� fali,
) maksymaln¡ pr�dko±¢ i przyspieszenie 
z¡stek o±rodka.8. Jaka jest amplituda fali wypadkowej powstaªej w wyniku naªo»enia si� dwó
h fal harmoni
zny
ho takiej samej 
z�stotliwo±
i i amplituda
h równy
h odpowiedno 1 
m i 2 
m, je»eli os
yla
jeró»ni¡ si� w fazie o π/2? Fale roz
hodz¡ si� w jednym kierunku.
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